



从皇宫禁地到“城市客厅”

◆ 贺震

居住在南京明故宫公园附近,闲暇之时,我常常前往散步、休憩。面对昔日的紫禁城、今朝的现代化城市公园,不免发思古之悠情,同时亦被满眼的绿色繁花和悦耳的鸟鸣所陶醉。

许多人知道北京有个名闻遐迩的故宫,但可能并不知道南京也曾有个故宫,而且还是北京故宫的“母本”。

世人知道,明朝是第三任皇帝朱棣迁都北京的,原因有二,一是对起于幽燕之地的怀念;二是那时北部边疆不安宁,迁都北京是出于“天子戍边”的军事、政治需要。其实,还有鲜为人知的第三点,朱棣登基时,曾经壮美无匹的明故宫因为地基沉降,出现了“前昂后洼”的情况。

史载,元末,朱元璋攻取集庆(南京)后,命军师刘基为拟建的皇宫卜地,最终选定了“钟阜龙蟠”的燕雀湖这一风水宝地为“帝王之宅”。

真的无法想象和理解当年刘伯温是怎么劝服朱元璋的,硬是使一代雄主相信一片湖水的燕雀湖是具有帝王气象的风水宝地。填湖、造地、建皇宫,这对君臣真是“敢想敢为”。

为了填湖,朱元璋征发军民工匠20万人,“迁三山填燕雀”,硬是搬走了三座山。相传,燕雀湖畔住着一位名叫田德满的老汉,因为名字谐音为“填得满”,朱元璋先是封他为湖神,然后让人把他投进湖中垫了底。

一片湖面改造成的陆地,牢固程度实在堪忧。朱元璋自然也想到了这一点。为避免地基下沉,朱元璋让人采取了很多措施,包括在宫城的墙体下部铺垫巨石,在宫殿下面打进密集の木桩,铺砌砖石结构的大型下水道等。但是,毕竟地特殊,皇帝老子也无法改变宫殿地基下沉的趋势。

朱元璋希望借此风水宝地保佑朱明王朝江山永固,万代相传,但却事与愿违。不仅壮丽巍峨、盛极一时的宫殿很快出了问题,明代的皇帝自朱棣之后,也是一代不如一代,到了崇祯朝,终致在煤山一棵歪脖树上画上了血色的句号。

如今,人类文明的脚步早已把当初的朱元璋远远甩在身后,但还不时听闻一些地方突破生态保护红线填湖或填海的消息。这不是与几百年前的古代皇帝如出一辙吗?

经历几百年的历史风雨,当年壮丽巍峨、气势恢宏的皇宫只剩下些许残缺的石柱础,成为一片地面建筑寥寥无几的遗址。

南京解放后,考虑到当时保护条件有限,刘伯温任市长的南京市政府采纳专家建议,将约350个石柱础就地深埋。同时,将明故宫的大片区域辟为南京军区华东教练场予以保护。1985年,这片皇宫遗址被移交地方管理。但在当时的城市管理者的头脑中,大约还没有城市生态建设的概念,从部队手中接管这块宝地后,首先想到

的是建一座以增加收入为主的公园。因此,1986年启动了公园建设,围起了一圈高大的宫墙。1989年,一座收费的“明故宫遗址公园”横空出世。但公园里没什么景致,宫墙也是假古董,老百姓似乎并不买账。到了1998年,赚不到多少门票的收费公园,拆除了围墙,取消了门票。但随之又沿着围墙的原址建起了一圈围栏,在遗址上的空地建起了商业用房。一时间餐馆、商店、手工作坊、游乐场,占领了昔日的皇宫,游人如织,熙来攘往,好不热闹。

作为皇宫遗址,如此景象总与它的“身份”不符。2005年,南京市政府将明故宫公园管理处调整为全额拨款事业单位,消除了其经营创收的压力。与此同时,拆除围栏和31间经营用房,以及不适宜的游乐设施,对整个环境按照“前朝后廷”的故宫格局,进行整治提升。昔日那些被深埋在泥土中的石柱础,又一次改变命运,被逐个小心挖出,洗净泥沙,重新归位。在历史上三大殿的位置上恢复了台基,并标注了说明。台基四周以青灰色石材铺设,周遭辅以大片草坪。公园后半部分以御花园浓郁的绿化氛围为背景,中轴线上两侧两排高大的银杏树,树池四周配以青石与木条,既保护了古树,也为游人休息提供了条件。东侧以亭为主景,配以青砖等不同形式的林间小道。西侧以一组仿古建筑为主景,古朴典雅的风格也是游人谈古论今的休闲场所。

在保留原有绿化的基础上,环境整治中新增铺砖地1万平方米,增值银杏、香樟、国槐、五针松、红枫、榉树和桂花等乔木700余株,公园四周栽植法青18000多株,形成绿篱墙,从而形成了色彩多样、层次丰富、疏密有致、季相变化明显的皇家园林景观,创造一个充分尊重历史文化的纪念性遗址公园。

明故宫遗址的保护强调了原真性,没有出现21世纪的假古董。这是值得庆幸的。2006年,经过整治的明故宫遗址被列为全国重点文物保护单位。

如今,明故宫遗址公园已成为集纪念怀古和散步休闲于一体的开放性公共绿地和南京的“城市客厅”。春天,公园里群芳吐艳;秋日里,桂子沁香。一年四季,无论哪个季节走进公园,总是绿意盎然,令人心旷神怡。大自然在自然而然地融入古老遗址的同时,提升了美丽古都的碳汇能力。

风风雨雨,沧海桑田,朱元璋开创的大明江山早已换了人间。当年违背自然选定湖面建设的故宫遗址,今人尊重自然、顺应自然使它变成了绿地公园。

明故宫的变迁史,从一个侧面看,也是人与自然关系的变迁史,这部变迁史告诉我们很多很多……

护办公室工作的刘永涛,倔强劲头又上来了。不到一年时间,刘永涛就自学完了环境统计等课程,成了独当一面的业务骨干。

凭着这股不服输的犟劲儿,刘永涛边学边干,31年的环保工作实践,让他积累了丰富的执法经验,先后在专业报刊期刊发表文章100多篇。其中,《环境噪声污染的典型案例及其执法要点解析》等被纳入全国环境监测培训教材。

2

党的十八大后,生态环境保护执法腰杆子更硬了,刘永涛为民执法的感情更深了。

2015年12月的一天,接到群众投诉——诺江镇石牛嘴社区某养猪场废水直排扰民。刘永涛立即带队前往现场调查取证。开始,业主态度蛮横,双方冲突一触即发。

“莫急嘛,坐下来,摆哈儿龙门阵。”刘永涛没有针尖对麦芒,而是换位思考,反复沟通讲解。最后,业主主动整改,接受执法监督。

时隔半年,刘永涛现场复查时发现整改问题反弹,当即指出业主的不当行为,并要求业主提供身份证件,拍照取证。

业主态度强硬,想关门滞留执法人员,现场十分紧张。刘永涛义正词严,强调现场拍照取证是执法人员的权力,阻碍执法要承担相应的法律责任。见业主态度缓和下来,刘永涛又拉他坐下来,耐心解释环保法律法规相关规定。

第二天上午,业主主动到县环保局将身份证复印件递交到执法人员手中。3天后,养殖场完成整改。

2007年2月10日晚,有群众反映:燃气公司所属城市配气站在排放“废气”,时间在晚上六点到九点之间,不仅对周围居民生活环境造成了污染,而且容易发生安全事故。

我身边的生态之变

随着生态环境质量持续改善,公民生态环境意识不断提高,我们的居住环境、日常生活发生了巨大的改变。本版开设“我身边的生态之变”专栏,讲述老百姓身边的生态环境变化故事。



特别策划

一线如虹浑河水

一座城,因水而生,依水而存。域与河,早就有了密不可分的关系。在流逝的岁月中,源远流长的浑河水承载着千百年未盛京的沿革,她的蜿蜒变迁,孕育了两岸的生命与文明,见证了沈阳这座城市的成长与变化。——引子

大地在暮春时节鲜艳灿烂起来,河流也随之一天比一天清澈明亮。一线如虹的浑河水,承载着阵阵古风,从容不迫地穿过我生活的城市——沈阳,就这样奔流不息地造福着栖息在两岸的城市居民。

站在雄伟壮观的浑河桥上,我向东、向西远眺,看到的是一条从天而降、极不寻常、震撼心灵的河流。这条穿城而过的河流,不仅成为了沈阳的一张名片,而且还被打造成了连接相邻城市的一道靓丽风景线。

追溯历史,我寻到7200年前沈阳与浑河的渊源。在城市北部一块横贯东西的黄土地上,新乐人在改造前的浑河北岸,随水而迁,过着河漫滩人农耕渔猎的生活,在这里繁衍生息,创造人类文明。在中华大地上,许多河流的流向都是自西向东流淌,而浑河水却以从东向西的流势绝绝而行。

浑河,这条纵贯辽宁省东部和中部的著名河流,发源于抚顺市的清源滚马岭,流经抚顺、沈阳、鞍山、营口等城市,在海城市的古城子附近纳入太子河,汇入大辽河,全长415公里,沈阳境内流长132公里。浑河,在汉唐以前被称为辽水,又叫小辽河。辽代以后因水流湍急、水色浑浊而被称为浑河,如今,沈阳市的河段被称为沈水。踏访这段滔滔奔涌的河流,埋藏在河底泥沙中的血色历史跃然于世,那场惊心动魄的浑河血战,也重新映入人们的眼帘。

明万历四十七年(后金天命四年,1619年),努尔哈齐率八旗大军,在上萨萨尔浒附近大战明军,以少胜多,大获全胜。天命六年(1621年)三月十三日,后金军从萨尔浒乘舟顺流而下,星夜兼程运抵沈阳城下,与明守军展开了生死决战。明军著名女将秦良玉率四千白杆兵英勇阻击。来势凶猛的八旗军一路拼杀,将四千白杆兵及前来增援的三千浙兵,包围在了沈阳城外的浑河边上。无论明军怎样顽强抵御,最终还是被咄咄逼人的八旗军攻破防线。在那个血色黄昏,明军矢尽援绝,一个个倒在了被两军将士血染的浑河水之中。这次战役在历史上被称为“浑河血战”,八旗军取得了辉煌的胜利,明军也以其英勇和壮烈,为后人赞誉。

河水的流淌,奔腾,给城市注入了灵性,使无限的生命得到繁衍。我生活的城市,因为有了浑河水而生机勃勃,因为有了浑河水而日新月异,市民们深切地感受到,因为生活在浑河两岸,才懂得什么是“锦绣连城别有春”的幸福含义。

从小就生长在浑河北岸的95岁何永春老人,见证了这条河流的今昔巨变。小时候,他所见到的浑河两岸是光秃秃的、荒芜凄凉的,堤不像堤,坝不成坝,偶尔见到一两棵树,也都是残枝败柳。甚至20世纪末,浑河水还忍受着工业废水和生活脏水的污染,直到21世纪初,浑河的生态环境才开始改变。

2001年,沈阳市正式启动浑河综合治理工程,全面恢复长青桥至浑河大桥10公里河段生态功能,形成浑河城区段景观带、水源补给带和生态带绿廊。2002年,五里河公园竣工;2003年,沈水湾公园落成;2005年,罗士圈公园开放。随后,又兴建了长白岛森林公园、奥林匹克体育公园、浑河晚渡公园等一系列绿化带公园。2010年至2013年,沈阳市以筹备全运会为契机,对浑河两岸进行了提升改造,奥体中心、盛京大剧院、钢琴音乐广场、新世界博览中心等大型文体设施沿河带应运而生。2018年,沈阳市对浑河两岸进行了二期提升改造,建成全长33公里浑河滩地景观带,实现了浑河“华丽转身”。滨水漫道,已然成为国际马拉松专用赛道,十八座跨河大桥展示着城市灵秀。如今,浑河作为国内最适合开展赛艇运动的自然水域之一,迄今已举办了三届沈阳国际赛艇公开赛,吸引来自世界各地数百个赛艇队逐浪沈水。每当候鸟迁徙季节,这里成了白鹭、苍鹭、鸬鹚、海鸥和野鸭等百余种候鸟停歇地和“加油站”。

一河汤汤浓绿绕,风物满眼岸边来。历史更迭,城市生态文化发生了巨变。漫步浑河之滨,岸芷汀兰,鸟戏晴空,鱼乐河中。灿烂的阳光下,微风轻拂,水面碧波荡漾,浮光跃金。我终于感悟到,浑河之美,是在朝阳下,在夕阳时;在风雨中,在月光里。夜色中的浑河美不胜收,浑河桥的桥上桥下霓虹闪烁,矗立在两岸的楼群,点亮万家灯火。凌空俯瞰,浑河一线如虹穿城而过,与城市的灯光交相辉映。河水悠悠,以母亲般的情怀流淌不息,使城市的唯美,宁静,清新,温暖,显得更加别有新意。

刘永涛赶到现场时,气味消失了,几次都查不出结果。可是,群众的意见却越来越大。

“只有蹲点了。”3月20日晚,配气站再次排放“废气”时,刘永涛和同事正在附近蹲守。当他们检查到配气站内加臭设备旁时,恶臭气味更加浓烈,加臭设备上面的门敞开着,两处闸阀也出现松动现象。通过现场分析,初步确定为:加臭设备密封不严,导致加臭剂溢出。

燃气公司迅速处理后,再也闻不到臭气味了。事后,刘永涛三次电话向投诉人询问情况,对方都高兴地回答:“莫得了,谢谢你们。”

2017年9月,有人反映,通江县赤江页岩砖厂工业炉窑无脱硫设备,烟尘未经处理直接排放,车间也未安装除尘设备,生产时灰尘满天。刘永涛带领执法队员,对附近群众走访调查,大家都认为砖厂的破碎车间距离他们较远,粉尘和噪声对生活环境没有影响。

刘永涛当即表示支持企业生产,但必须安装布袋除尘和脱硫等环保设施。刘永涛还无偿提供了技术指导。事后,企业负责人多次找到刘永涛表达感谢,都被他一拒绝了。

刘永涛心中有一本环保账、安全账。他经常用短信、微信提前告知企业环保注意事项,时刻做好环保工作。业主评价刘永涛,“与其说他是环境监管执法人员,不如说他是企业的‘环境保健医生’。”

3

2018年10月的一天,刘永涛和同事们正在毛浴镇的红石盘砂石加工现场检查,突然出现阵阵呛咳。他心里开始犯嘀咕。

几天后,单位组织体检,刘永涛被查出右肺有2.5×2.5厘米的一个肿块,且周围带有毛刺。10天后,手术活检确诊结果:肺腺癌晚期。

“杨镇长,你好。瓦室镇鹿鸣村五社养殖场的污染问题,不知整改情况如何?请速派环保办的工作人员前往现场督促落实。刘永涛。”

手术活检那天上午,刘永涛躺在医院病床上,还给瓦室镇杨副镇长发了一条短信,询问养猪场的污染投诉整改情况。随后,他又给单位同事发去短信,“瓦室镇鹿鸣村五社养殖场污染问题,需尽快与镇上取得联系,并现场督办。”

在此之前,刘永涛还接到两河口镇政府电话,反映樟坝塘堆煤场地污染灰灰复燃情况。放下电话,刘永涛随即短信告知同事,“两河口镇政府反映樟坝塘堆煤场地污染灰灰复燃,请问一下情况,并前往现场处理。”

几天后,刘永涛又想起两家公司处罚后应该迅速送达催告书,便通过短信告知同事赵良明制催告书,以免超期。

放疗后,刘永涛身体特别虚弱,在家中休养的他心里却没有忘记前办理过的几个案件,一直提醒同事跟踪督办。他请同事把一家建筑工地缴纳噪声排污费的案卷送到家里,进行全面梳理。第二天,他利用到县人民医院诊疗的机会,又到单位制作这起案件的强制执行申请书。

看到刘永涛身患重病却还是坚持工作,同事感慨地说:“有你,我们的工作至少少走很多弯路。”妻子向俊兰则心疼得掉眼泪。但是,对环保工作的执着和倔强,已如一棵参天大树,在刘永涛的心里深深地扎下了根,任何风雨病痛都难撼动它。

“这是个慢性病,我不可能啥事不干就在家等待着嘛。我这一辈子,不抽烟不喝酒不打牌,干工作是我唯一的爱好。”刘永涛一字一句地说,“干工作,我踏实,我快乐。”

合上书,关了灯,拎起提包就走……早上七点半,刘永涛准时出门。

“病成这样子,你还上啥子班嘛。”卧室里传来妻子向俊兰的责备声。

见刘永涛没有回答,也没有转身回来,她原本平缓的语调多了一些火气,“犟得像牛一样。”

刘永涛,四川省巴中市通江生态环境局综合行政执法大队副队长。2018年11月,手术活检确诊为肺腺癌晚期。

患病后,他一直坚持工作。“我这个人,性格倔强。一天不上班,就觉得浑身发痒。”

就是这样一个人,2019年6月荣获“第二届中国生态文明奖先进个人”称号,2020年1月被评为“2019最美基层环保人”,2020年12月被四川省人民政府表彰为“四川省第八届先进工作者”。

1

放牛娃很多,像脾气犟得像牛的却不多,刘永涛就是其中之一。

小时候,除了上学,刘永涛最大的事就是放牛。可是这头水牛并没把这小子放牛娃放在眼里。想去吃地里的麦苗,它拖着刘永涛就走。想去泥塘洗澡,它狂奔而去还把污泥甩得刘永涛浑身都是。

刘永涛也不甘示弱,时刻找机会想法子扭转劣势。牛吃庄稼苗的时候,他挽起牵牛绳狠狠抽打牛嘴。牛卧深泥塘,他就吹来杨树杈子扎进岸边,把它困在泥水里直到天黑。数次之后,不可一世的水牛败下阵来,小个子放牛娃长一股犟劲儿,惹不起。

上世纪八十年代,刘永涛刚参加工作时,当时通江县城有四大行业:肉联厂、烤胶厂、木棕厂、造纸厂。它们既是县域经济的支柱产业,同时也是县城环境污染的主要来源。

“一定要把相关环保知识学懂弄通,尽快进入工作角色。”面对日益严重的环境污染,刚到县环境保

干工作,我踏实,我快乐

——记最美基层环保人刘永涛

◆ 马希荣